
Informacja dotycząca zasad przetwarzania danych osobowych przez Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego oraz praw osób, 
których dane są przetwarzane została zamieszczona na stronie http://bip.mkidn.gov.pl w zakładce ochrona danych osobowych.

+48 22 42 10 100 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego
esp@kultura.gov.pl ul. Krakowskie Przedmieście 15
www.gov.pl/kultura 00-071 Warszawa

Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 10578 posłów Agnieszki Górskiej, Grzegorza Gaży, Agaty 
Wojtyszek, Piotra Uścińskiego, Andrzeja Gawrona, Piotra Glińskiego, Marcina 
Grabowskiego i Patryka Wichera z 3 lipca 2025 roku w sprawie zabytkowej Huty Żelaza 
w Chlewiskach, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego nie prowadzi działań zmierzających do 
„przejęcia” na rzecz ministerstwa nieruchomości w Chlewiskach. 

Ad 2.

Podzielając troskę o dalszy los kompleksu hutniczego, Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego niezmiennie podtrzymuje swoje stanowisko o konieczności wypracowania 
formalnych rozwiązań pozwalających na pozyskiwanie środków zewnętrznych na działania 
konserwatorskie w obiekcie, które będą adekwatne do potrzeb i pozwolą na rozwój oferty 
kulturalnej w tym miejscu. Biorąc pod uwagę wieloletnie doświadczenie i zaangażowanie, 
w tym finansowe, w zachowanie Huty w obecnym kształcie, należy uznać, że optymalnym, 
gwarantującym dalszą ochronę kompleksu rozwiązaniem jest sprawowanie nad nim nadzoru 
przez Narodowe Muzeum Techniki. 

Ad 3.

Podjęcie Uchwały Rady Gminy Nr XVII/29/2025 z dnia 30 maja 2025 r. było poprzedzone 
wymianą korespondencji pomiędzy NMT i Gminą Chlewiska oraz szeregiem rozmów 
z udziałem pracowników muzeum. 13 grudnia 2024 r. odbyło się posiedzenie Rady Gminy 
z udziałem Marty Cienkowskiej, podsekretarza stanu w Ministerstwie Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego, oraz przedstawicieli NMT, co potwierdza zainteresowanie MKiDN 
problematyką ochrony zabytkowej huty w Chlewiskach. Ponadto w posiedzeniu 
połączonych Komisji Rady Gminy, które odbyło się 18 marca br., wziął udział Mirosław 
Zientarzewski, dyrektor NMT w Warszawie.

Narodowe Muzeum Techniki, w ramach konsultacji społecznych, zorganizowało spotkanie 
z mieszkańcami, które odbyło się na terenie huty w Chlewiskach 8 czerwca br. Spotkanie 
zostało poprzedzone kampanią promocyjną tego wydarzenia w celu maksymalizacji 
frekwencji, która wyniosła około 50 osób. Na spotkaniu przeważały głosy negatywne 
w odniesieniu do propozycji NMT, ale podniesiono również kwestię ewentualnej 
współwłasności kompleksu i innych potencjalnych inwestycji na obszarze gminy, 
np. odbudowy kolejki wąskotorowej. Mimo próśb ze strony NMT Gmina nie przedstawiła 
jakiejkolwiek propozycji w celu wypracowania najkorzystniejszego rozwiązania, które 
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byłoby możliwe dla stron, a których celem będzie ochrona substancji zabytkowej huty 
i ogólne dobro społeczne.

Ad 4.

Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego zawsze stało na stanowisku, że ochrona 
zabytków jest nierozerwalnie związana z tożsamością lokalną i jest narzędziem do budowy 
dobrych relacji społecznych. Taką właśnie funkcję pełni zabytkowa Huta Żelaza 
w Chlewiskach, co szczególnie widoczne jest podczas corocznego Święta Żelaza i Stali, które 
odwiedzają mieszkańcy trzech województw, oraz szeregu innych przedsięwzięć 
organizowanych na terenie Huty.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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